

Το οικολογικό αποτύπωμα: εφιάλτης ή ξυπνητήρι

 : Ηλίας Μεσσίας

Τις προάλλες σέρφαρα στο ίντερνετ (καλύτερα «έπλεα σαν παρόρβακα» με την ISDN γραμμή μου) και είχα μία πολύ άσχημη έκπληξη. Εκεί που νόμιζα ότι είμαι πρότυπο οικολόγου με έντονη ευαισθητοποίηση και δραστηριότητα που σίγουρα θα σώσει τον κόσμο, ανακάλυψα ότι είμαι και εγώ ένας ασύδοτος καταναλωτής που θα καταστρέψει τον πλανήτη – ίσως αργότερα από τους άλλους, αλλά σίγουρα θα τον καταστρέψω και εγώ...

Ο λόγος της δυσάρεστης αυτής έκπληξης ονομάζεται «οικολογικό αποτύπωμα» (στα αγγλικά ecological footprint). Τι είναι όμως το οικολογικό αποτύπωμα; Είναι ένας τρόπος να μετρήσουμε πόση έκταση γης και πόσο νερό χρειάζεται ένας άνθρωπος για να υποστηρίξει αυτά που καταναλώνει και αυτά που αποβάλλει. Σύμφωνα με ένα άρθρο που δημοσιεύθηκε πριν από περίπου ένα χρόνο στην εφημερίδα Τα Νέα («Καταναλώνουμε πάνω από τρεις Ελλάδες» 31/12/2004, σελ.: Ν16, της Λαμπρινής Σταμάτη), κατά μέσο όρο, οι Έλληνες καταναλώνουμε έκταση μεγαλύτερη από την έκταση της Ελλάδας τρεις φορές με τον τρόπο ζωής μας. Δηλαδή χρειαζόμαστε τρεις φορές το μέγεθος της Ελλάδας, για να έχουμε την ποσότητα της ανανεώσιμης ή μη οικολογικά παραγωγικής έκτασης γης που χρειάζεται για να υποστηρίξει τη ζήτηση για πρώτες ύλες και για να απορροφήσει τα απόβλητά μας. Πώς μαθαίνει κανείς το οικολογικό του αποτύπωμα; Δεν έχει παρά να επισκεφτεί τις ιστοσελίδες των οργανώσεων

Redefining Progress και Earthday ή να επισκεφτεί το www.earthday.net/Footprint/index.asp και να δοκιμάσει ο ίδιος το κουίζ που φιλοξενείται στην ιστοσελίδα. Το συγκεκριμένο κουίζ μετράει το οικολογικό αποτύπωμα του κάθε ανθρώπου, σε μία συγκεκριμένη χώρα, βάσει των συνθηκών και τρόπου ζωής του. Χαρακτηριστικά το κουίζ προειδοποιεί: «Προσοχή! Το κουίζ μπορεί να σας ξαφνιάσει, να σας σοκάρει ή να σας κάνει να σκεφτείτε. Παρακαλούμε κρατήστε την ψυχραιμία σας... αλλά όχι για πολύ!» Το δοκίμασα λοιπόν κι εγώ. Το κουίζ θέτει τις ερωτήσεις και, σύμφωνα με τις απαντήσεις, γίνονται αυτόματα οι υπολογισμοί που δίνουν το τελικό αποτέλεσμα. Σε ποια χώρα ζεις; ΕΛΛΑΔΑ. Πόσο χρονών είσαι; 35-50. Ζεις σε μεγάλη ή μικρή πόλη; 10-100.000 κατοίκους. Είσαι άνδρας ή γυναίκα; ΑΝΔΡΑΣ. Πόσο συχνά τρως κρέας, ψάρι, κοτόπουλο, αυγά και άλλα παράγωγα ζώων; 1-2 φορές την εβδομάδα. Πόση ποσότητα της τροφής που καταναλώνεις συσκευάζεται, παρασκευάζεται και εισάγεται; Τα 75% (μάλλον θα έπρεπε να πω το 100% διότι ακόμα και τα λαχανικά και φρούτα έρχονται πια συσκευασμένα!). Σε σχέση με τους άλλους γείτονές σου πόσα σκουπίδια αποβάλλεις; Πολύ λιγότερα. Πόσοι μένουν στο σπίτι σου; 4 άτομα. Τι είδος σπιτιού έχεις; Μονοκατοικία, με νερό και ηλεκτρικό (νυκτερινό τιμολόγιο). Πόσα κλμ ταξιδεύεις κάθε εβδομάδα με μαζικά